

Περιεχόμενα

1. ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΝΑ ΧΑΘΟΥΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΥΞΗΣΗ ΤΩΝ... ΕΣΤΙΑ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ 13/03/2022 σελ.12
2. ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΜΑΡΙΕΤΤΑΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΥ ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 13/03/2022 σελ.36
3. ΑΛΛΑΖΟΥΝ ΟΛΑ ΣΕ ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΚΑΙ ΜΗΤΡΩΟ... ΤΟ ΒΗΜΑ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ 13/03/2022 σελ.40

1. ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΝΑ ΧΑΘΟΥΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΥΞΗΣΗ ΤΩΝ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΩΝ

Μέσο: ΕΣΤΙΑ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 13/03/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 13/03/2022

Σελίδα: 12



ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ

Κίνδυνος νά χαθούν από τήν αύξηση τών αντικειμενικῶν

Στό τραπέζι τοῦ οικονομικοῦ ἐπιτελείου ἡ ἀλλαγὴ κριτηρίων

Μία σειρά ἀπό κοινωνικά ἐπιδόματα, πού ἔχουν ἀμεση σχέση μέ τήν ἀξία τῶν ἀκινήτων, κινδυνεύουν νά ἀπωλέσουν χιλιάδες φορολογούμενοι λόγω τῆς αὐξήσεως τῶν ἀντικειμενικῶν τιμῶν ἕως καί 250% σέ δεκάδες περιοχές τῆς χώρας. Ἡ αὐξηση τῶν τιμῶν ζώνης στό μεγαλύτερο μέρος τῆς χώρας ὀδηγεῖ στήν πλάσματική «αὐξηση τῆς περιουσίας», μέ ἄμεση συνέπεια πολλοί νά ἀπενταχθῶν ἀπό τά κοινωνικά ἐπιδο-

ματα. Μπροστά στήν ἀπειλή τῆς ἀπώλειας τῶν ἐπιδομάτων γιά εὐλόγητα καί ἀδύναμα νοικοκυριά, τό οικονομικό ἐπιτελεῖο ἐξετάζει νά ἀναπροσαρμόσει πρὸς τά πάνω τό ὄριο τῆς ἀξίας τῶν ἀκινήτων, πού λαμβάνεται ὑπ' ὄψη γιά τήν χορήγηση τῶν ἐνισχύσεων. Ἢδη, τό Ὑπουργεῖο Οἰκονομικῶν, σέ μία πρώτη κίνηση, προχώρησε στήν αὐξηση ἕως 38% τοῦ ὁρίου τῆς περιουσίας γιά τοὺς δικαιούχους τοῦ ἐπιδόματος θερμάνσεως,

διευρύνοντας τὸν ἀριθμὸ τῶν νοικοκυριῶν πού θά ἐνισχυθῶν, γιά νά ἀντιμετωπίσουν τό κῆμα ἀνατιμήσεων στήν ἐνέργεια.

Συγκεκριμένα, κινδυνεύουν νά χαθῶν ἐξ αἰτίας τῆς αὐξήσεως τῶν ἀντικειμενικῶν τιμῶν:

α) Τό ἐλάχιστο ἐγγυημένο εἰσόδημα, γιά τό ὁποῖο λαμβάνεται ὑπ' ὄψη ἡ συνολικὴ φορολογητέα ἀξία τῆς ἀκίνητης περιουσίας, ἡ ὁποία δέν θά πρέπει νά ὑπερβαίνει σὲ σύνολο τῆς 90.000 εὐρώ γιά τό μονοπρόσωπο νοικοκυριό, προσαυξανόμενη κατὰ 15.000 εὐρώ γιά κάθε πρόσθετο μέλος καί ἕως 150.000 εὐρώ.

β) Τό στεγαστικό ἐπίδομα, γιά τό ὁποῖο ἡ συνολικὴ φορολογητέα ἀξία τῆς ἀκίνητης περιουσίας τοῦ νοικοκυριοῦ θά πρέπει νά μὴν ὑπερβαίνει τὰ 120.000 εὐρώ γιά τό μονοπρόσωπο νοικοκυριό, προσαυξανόμενη κατὰ 15.000 εὐρώ γιά κάθε πρόσθετο μέλος, μέ ἀνώτατο ὄριο τὰ 180.000 εὐρώ.

γ) Τό κοινωνικό οἰκιακὸ τιμολόγιο τῆς ΔΕΗ, γιά τό

ὁποῖο ἡ συνολικὴ ἀντικειμενικὴ ἀξία τῆς ἀκίνητης περιουσίας τοῦ δέν μπορεῖ νά ὑπερβαίνει τό ποσὸ τῶν 120.000 εὐρώ, γιά οἰκογένειες ἢ ἄλλα πολυπρόσωπα νοικοκυριά τὸ ὄριο τῶν 120.000 εὐρώ προσαυξάνεται κατὰ 15.000 εὐρώ γιά κάθε ἐπὶ πλέον μέλος καί ἕως ἀνώτατο ὄριο τὰ 180.000 εὐρώ.

δ) Τό ἐπίδομα θερμάνσεως. Τὰ ὄρια ἀξίας τῆς ἀκίνητης περιουσίας εἶναι 180.000 εὐρώ γιά κάθε ἄγαμο καί 300.000 εὐρώ γιά ἔγγαμο δικαιούχο.

ε) Τὸν μειωμένο κατὰ 50% ΕΝΦΙΑ. Δικαιούχος ἀπαλλαγῆς ἀπὸ τὸ 50% τοῦ ΕΝΦΙΑ εἶναι κάθε φορολογούμενος, πού ἡ συνολικὴ ἀντικειμενικὴ ἀξία τῆς ἀκίνητης περιουσίας του εἶναι μέχρι 85.000 εὐρώ, ἀν πρόκειται γιά ἄγαμο, 150.000 εὐρώ, ἀν πρόκειται γιά ἔγγαμο χωρὶς παιδιὰ, καί 200.000 εὐρώ, ἀν πρόκειται γιά ἔγγαμο μέ ἕνα ἢ δύο ἐξαρτούμενα τέκνα.

στ) Τὴν ἀπαλλαγὴ ἀπὸ τὸ 100% τοῦ ΕΝΦΙΑ. Οἱ τρίτεκνοι, οἱ **πολύτεκνοι** καί τὰ ἴατομα μέ βαρεὰ ἀναπηρία ἄνω τοῦ 80%, δικαιούνται 100% ἀπαλλαγῆς ἀπὸ τὸν ΕΝΦΙΑ, ἐφ' ὅσον τὸ σύνολο τῆς ἐπιφάνειας τῶν κτισμάτων, στὰ ὁποῖα κατέχουν δικαιώματα πλήρους ἢ ψιλῆς κυριότητος ἢ ἐπικαρπίας, ὁ ὑπόχρεος ὑποβολῆς δήλωσης φορολογίας εἰσοδήματος, ἡ σύζυγος καί τὰ ἐξαρτούμενα τέκνα τῆς οἰκογένειάς του δέν ὑπερβαίνει τὰ 150 τετραγωνικά μέτρα.

Ἀφορολόγητο πρώτης κατοικίας

Δέν ὑπάρχουν ἀλλαγές σὲ τὸ ὄριο τοῦ ἀφορολόγητου γιά τὴν πρώτη κατοικία, ὥστόσο, οἱ ἀλλαγές στὶς ἀντικειμενικὲς τιμές τῶν ἀκινήτων θά ἀλλάξουν τὴν ἀξία πολλῶν κατοικιῶν, μέ ἀποτέλεσμα αὐτὲς νά ὑπερβρίνουν τὸ ὄριο τοῦ ἀφορολόγητου. Τὸ ὄριο ἀντικειμενικῆς ἀξίας γιά τὴν ἀπαλλαγὴ ἀπὸ τὸν φόρο μεταβίβασης σέ περίπτωση ἀπόκτησης πρώτης κατοικίας ἀνέργειας σέ 200.000 εὐρώ γιά τὸν ἄγαμο φορολογούμενο καί σέ 250.000 εὐρώ γιά τὸν ἔγγαμο, τὸ ὁποῖο προσαυξάνεται κατὰ 25.000 εὐρώ γιά κάθε ἕνα ἀπὸ τὰ δύο πρῶτα παιδιὰ καί κατὰ 30.000 εὐρώ γιά τὸ τρίτο καί κάθε ἕνα ἀπὸ τὰ ἐπόμενα παιδιὰ.

Οἱ παρεμβάσεις στὶς ἀντικειμενικὲς

Μέ τὴν ἀναπροσαρμογὴ τῶν ἀντικειμενικῶν τιμῶν τῶν ἀκινήτων, πού ἀνακοινώθηκε τὸν περασμένο Ἰούλιο καί ἰσχύουν ἀπὸ τὴν 1-1-2022, ἐπῆλθαν οἱ ἀκόλουθες μεταβολές:

- Σέ 7.634 ζώνες ἢ τὸ 55% τοῦ συνόλου προκύπτει αὐξησης μέ μέσο ὄρο αὐξήσεως 19,5% καί μέ μέγιστο ποσοστὸ αὐξήσεως 250% στὴν ἴθακή.
- Σέ 2.860 ζώνες ἢ σὲ τὸ 21% τοῦ συνόλου προκύπτει μείωσης, μέ μέσο ὄρο μείωσης σὲ 14,7%.
- Σέ 3.314 ζώνες ἢ σὲ τὸ 24% τοῦ συνόλου οἱ ἀντικειμενικὲς ἀξίες παραμένουν ἀμετάβλητες. ▲▼



Εισ μνήμην Μαριέττας Γιαννάκου

ΤΗΝ ΚΥΡΙΑΚΗ 27 Φεβρουαρίου 2022 ανακοινώθηκε απροσδόκτα ο θάνατος της Μαριέττας Γιαννάκου. Είχε διατελέσει υπουργός Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων και ήταν εκείνη που έλαβε το σημαντικότερο δημογραφικό μέτρο στον τομέα των εκπαιδευτικών, θεσπίζοντας τον κατά προτεραιότητα διορισμό των **πολυτέκνων** εκπαιδευτικών, με τον νόμο 3255/22-6-2004.

Ενα βράδυ με κάλεσε στο τηλέφωνο για να με ρωτήσει αν θεωρώ πως θα έχει σημαντικό δημογραφικό αποτύπωμα ένα μέτρο που ήθελε να προτείνει στον τότε πρωθυπουργό Κώστα Καραμανλή, τον κατά προτεραιότητα διορισμό των **πολυτέκνων** εκπαιδευτικών στην Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση. Της απάντησα ότι είναι σίγουρο πως θα επιφέρει γεννήσεις και μάλιστα πρότευνα να προστεθεί στο νομοσχέδιο να διορίζονται στον τόπο της μόνιμης κατοικίας τους.

Συμφώνησε ότι αυτό είναι σωστό και το νομοθέτησε. Ετσι συνεργάζονται και διαβουλεύονται οι υπουργοί που επιθυμούν να είναι αποτελεσματικοί. Τόσο η ίδια όσο και ο τότε υφυπουργός, αξιωματικός κι αυτός, Γεώργιος Καλός υπερασπίστηκαν τη διάταξη αυτή, την οποία -εκ των υστέρων- αρκετοί βουλευτές από όλες τις πτέρυγες της Βουλής επαίνεσαν ως ορθή και αποτελεσματική.

Ο νόμος λειτούργησε πολύ ομαλά έως το 2009, αλλά όσοι, περίπου 200 άτομα, απέκτησαν το τέταρτο παιδί το 2009, δεν διορίστηκαν, καθώς οι επόμενες κυβερνήσεις έως σήμερα επέδειξαν ακατανόητη σκληρότητα και εμμονή να μην εκπληρώνουν το δίκαιο αίτημα γονέων που έλαβαν μια απόφαση ζωής με βάση την ισχύουσα τότε νομοθεσία, έγιναν πολύτε-

κνοι, αλλά το κράτος αρνήθηκε και αρνείται να τους διορίσει. Ετσι χάνεται η εμπιστοσύνη του πολίτη στο κράτος, έτσι οι νέοι γονείς δεν εμπιστεύονται την Πολιτεία και δεν αποφασίζουν να αποκτήσουν περισσότερα από ένα παιδιά.

Μετά διερωτώνται πώς φτάσαμε στη δημογραφική κατάρρευση της χώρας, που θα δείξει σύντομα η απογραφή της ΕΛ.ΣΤΑΤ.

Η απόφαση της Μαριέττας Γιαννάκου ήταν ένα μέτρο που αύξησε τις γεννήσεις την εποχή εκείνη, αφού οι εκπαιδευτικοί οι οποίοι είχαν ένα, δύο ή τρία τέκνα προχώρησαν στην απόκτηση του τέταρτου παιδιού τους.

Μέτρο για το οποίο θα την ευγνωμονούν πάντοτε οι **πολύτεκνοι** εκπαιδευτικοί, γιατί γνωρίζουν να είναι ευγνώμονες όχι μόνο επειδή διορίστηκαν στην εκπαίδευση αλλά και επειδή έγινε η αφορμή να γεμίσει το σπίτι τους με περισσότερα παιδικά χαμόγελα.

Ενθυμούμαι να λέει η αιμνηστη υπουργός ότι περίμεναν με τον νόμο αυτό να διορισθούν περίπου 200 εκπαιδευτικοί **πολύτεκνοι** και εμφανίστηκαν για διορισμό 600 **πολύτεκνοι** εκπαιδευτικοί. Η πρόβλεψή μου ότι το μέτρο αυτό θα έχει ισχυρό δημογραφικό αποτέλεσμα δεν διαψεύστηκε.

Η υπουργός δήλωσε χαρούμενη που το νομοθέτημα, πέραν της διάστασης της κοινωνικής δικαιοσύνης, επέτυχε τον δημογραφικό του στόχο, διότι η ίδια ενδιαφερόταν για την ουσία της πολιτικής, και όχι για τις εντυπώσεις.

Η πόρτα του γραφείου της ήταν πάντα ανοικτή για το προεδρείο της Ανωτάτης Συνομοσπονδίας **Πολυτέκνων** Ελλάδος. Είχε το θάρρος της γνώμης της, χωρίς να υπολογίζει

την ιδιότητά της ως κυβερνητικής βουλευτού και δεν δίσταζε να αρνηθεί την ψήφο της για νομοσχέδια στα οποία δεν συμφωνούσε.

Πάντοτε μαχητική, παρά τα προβλήματα υγείας που είχε και τις δυσκολίες που αντιμετώπιζε στις μετακινήσεις της, οι οποίες δεν την απέτρεψαν να έρθει με το αμαξίδιό της στο ΕΒΕΑ τον Ιούνιο του 2009, στην ειδική ημερίδα που διοργάνωσε η **ΑΣΠΕ** για τους νέους, τότε, ευρωβουλευτές, με διεθνές ακροατήριο σχετικά με τα ευρωπαϊκά θέματα που άπτονται οικογενειακών και δημογραφικών πολιτικών.

Ηρθε, μίλησε, εκφράστηκε θερμά για τις **πολύτεκνες** οικογένειες, επαίνεσε την **ΑΣΠΕ** που δραστηριοποιείται και στα ευρωπαϊκά θέματα, έκανε το ακροατήριο, τους Έλληνες και ξένους προσκεκλημένους μας, να την ακούνε προσεκτικά. Ευρωπαϊστής με ελληνικό φρόνημα, με μέριμνα για το δημογραφικό πρόβλημα, με αγάπη στις **πολύτεκνες** οικογένειες. Ως ευρωβουλευτής, επέδειξε ευαισθησία σε θέματα που άπτονταν επιπτώσεων της νομοθεσίας στην οικογένεια.

Ευχόμεθα ο Θεάνθρωπος να αναπαύει την ψυχή της στη χώρα των ζώντων, όπου υπάρχει η κατοικία των ευφρανόμενων, και να δούμε στο υπουργείο Παιδείας συνεχιστές του έργου της.

Αιωνία της η μνήμη, αιώνια η ευγνωμοσύνη των **πολυτέκνων** και ειδικά των **πολύτεκνων** εκπαιδευτικών.

ΒΑΣΙΛΗΣ ΘΕΟΤΟΚΑΤΟΣ,
επίτιμος δικηγόρος,
προέδρος της Ανωτάτης
Συνομοσπονδίας **Πολυτέκνων**
Ελλάδος,
προέδρος της Ενώσεως
Πολυτέκνων Αθηνών

3. ΑΛΛΑΖΟΥΝ ΟΛΑ ΣΕ ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΚΑΙ ΜΗΤΡΩΟ ΑΝΕΡΓΩΝ

Μέσο: ΤΟ ΒΗΜΑ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 13/03/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 13/03/2022

Σελίδα: 40



ΑΛΛΑΓΗ ΣΕΛΙΔΑΣ ΣΤΟΝ ΟΑΕΔ

Αλλάζουν όλα σε επιδόματα, κατάρτιση και μητρώο ανέργων

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΚΩΣΤΑΣ ΠΑΠΑΔΗΣ

Η αναμόρφωση του επιδόματος ανεργίας με τη θέσπιση της διακοπής του, αλλά και την καθιέρωση του επιδόματος εργασίας, όπως και η εκκαθάριση του μητρώου εγγεγραμμένων ανέργων του ΟΑΕΔ αποτελούν τις βασικές διατάξεις του νομοσχεδίου του υπουργείου Εργασίας για την αναμόρφωση του Οργανισμού και την επανένταξη των ανέργων στην αγορά εργασίας. Στις κεντρικές επιλογές του νομοσχεδίου με την ονομασία «Δουλειές Ξανά» – το οποίο τέθηκε σε διαβούλευση – καταγράφεται ο επανασχεδιασμός των προγραμμάτων επαγγελματικής κατάρτισης και επανακατάρτισης, όπως και η αλλαγή σελίδας στον Οργανισμό Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού, ο οποίος μετονομάζεται σε Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης (ΔΥΠΙΑ).

Η απασχόληση

«Το μητρώο ανέργων του ΟΑΕΔ έχει μετατραπεί σε παγίδα μακροχρόνιας ανεργίας και σε μηχανισμό που δίνει χρήσιμα μιν, αλλά όχι αρκετά επιδόματα ανεργίας» σημείωσε ο υπουργός κ. Κωστής Χατζηδάκης παρουσιάζοντας το νομοσχέδιο. *«Στόχος μας»* είπε *«είναι η μετατροπή του ΟΑΕΔ σε εργαλείο για αύξηση της απασχόλησης, με έμφαση στον σχεδιασμό και την εφαρμογή ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης αντί επιδοματικής πολιτικής».*

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Δεκεμβρίου 2021 στο μητρώο του ΟΑΕΔ ήταν εγγεγραμμένοι 1.100.099 άνεργοι από τους οποίους το 53% (579.400 άτομα) είναι εγγεγραμμένοι για περισσότερο από έναν χρόνο. Το 33% των μακροχρόνια ανέργων παραμένουν στο μητρώο για περισσότερα από πέντε συνεχόμενα χρόνια, ενώ περισσότεροι από 50.000 είναι εγγεγραμμένοι για περισσότερα από 10 συνεχόμενα χρόνια. Ταυτοχρόνως, ο υπουργός αναφέρθηκε στην ανάγκη να αντιμετωπιστούν τα φαινόμενα κατάχρησης που έχουν εντοπιστεί, με μακροχρόνια ανέργους που διαθέτουν υψηλά εισοδήματα και περιουσιακά στοιχεία. *«Τα επιδόματα και οι παροχές να κατευθύνονται σε εκείνους που τα έχουν πραγματικά ανάγκη»* σημείωσε.

Οι αλλαγές

Οι βασικότερες αλλαγές αφορούν τα εξής:

Επίδομα ανεργίας: Θα χορηγείται χωρίς εισοδηματικά κριτήρια, αλλά θα διακόπτεται η χορήγησή του μετά από τρεις αρνήσεις προσφερόμενων θέσεων εργασίας. Όπως επίσης και μετά την άρνηση προγραμμάτων κατάρτισης. Η διακοπή θα συνοδεύεται με τη διαγραφή από τα μητρώα για δύο έτη.

Επίδομα εργασίας: Το 50% του επιδόματος ανεργίας θα συνεχίζει να χορηγείται ως επίδομα εργασίας για κάποιον που βρίσκει εργασία κατά το διάστημα της επιδότησης. Το επίδομα αυτό θα δίδεται για το χρονικό διάστημα που απομένει μέχρι τη λήξη της επιδότησης ανεργίας.

Κίνητρο μακροχρονίως ανέργων: Θα λαμβάνουν 300 ευρώ όσοι μακροχρόνια άνεργοι συντάσσουν – σε συνεργασία με τον εργασιακό σύμβουλο – σχέδιο δράσης και δραστηριοποιούνται για την αναζήτηση εργασίας.

Μητρώο εγγεγραμμένων ανέργων: Τίθενται εισοδηματικά κριτήρια για την παραμονή στο μητρώο ανέργων αντίστοιχα με αυτά που ισχύουν για το επίδομα θέρμανσης. Οι διαγραφέντες δεν θα δικαιούνται μια σειρά παροχών που προβλέπονται για τους ανέργους.

Επαγγελματική κατάρτιση: Ριζικές αλλαγές θα προβλέπει το σχέδιο νόμου και στην επαγγελματική κατάρτιση προκειμένου να αξιοποιηθεί με τον καλύτερο τρόπο το ποσό του ενός δις. ευρώ που παρέχει στην κατάρτιση το Ταμείο Ανάκαμψης.

Οι βασικές αρχές του νέου συστήματος θα είναι η ποιότητα, η αξιολόγηση και η πιστοποίηση τόσο των παρόχων της κατάρτισης όσο και των καταρτιζομένων.